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Importancia da resisténcia do ar

A forca de resisténcia do ar esta presente em todos os tipos de movimento,
seja em maior ou menor intensidade. E caracterizada por ser uma forca
dissipativa, sendo exercida pelo meio em que o movimento ocorre. Se um
corpo se movimenta através de um fluido a forca de resisténcia do ar
opoe-se a esse movimento.

Esta forca é importante, pois sem ela os corpos teriam uma velocidade
final demasiado alta, tornando-se assim perigosa.

Durante uma queda o corpo esta sujeito ao peso e a forca de resisténcia do
ar.

Movimento




De que depende a Rar?

A resisténcia do ar depende da velocidade do corpo em relacdao ao meio em que
ele esta inserido e da forma desse corpo.

Far = cv? onde c depende da forma do objeto e v é a velocidade do objeto.
Corpo 1 Corpo 2
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Em que tipo de particulas expiradas a Rar é
significativa?

As particulas com maior massa e tamanho oferecem maior resisténcia a variacao
de velocidade quando sdo expiradas (inércia). Como estas atingem velocidades
iniciais elevadas, a Rar também vai ser elevada, logo é significativa.




Importancia do cumprimento da distancia de
seguranca

® Para desenvolver este assunto iremos avaliar a distancia percorrida
das particulas da COVID-19, utilizando a equacdo das posicoes que
nos permite determinar o tempo de voo das particulas da Covid-19.
(proximo slide).
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Importancia do cumprimento da distancia de
seguranca

1
Vo y(t) = y0 + vy0t + ant2 &>

<> y(t) = 1,70 — 5t
tvoo:y(t) = 0 <>

&> 1,70 = 5t%2 = 0 <>

&> —5t%2 = —1,70 <>

x (t voo)
0,6
,  —170

& altura média dos portugueses é 1,70m ,logo o grafico K> t° = K>
apresentado mostra a trajetéria das particulas de COVID-19. -

Nota:Sabendo que as particulas quando estdo K> t=4 0,34 <>

suspensas no ar, estdo somente sujeitas a forca peso

(neste calculo ndo pressupomos a resisténcia do ar)

&>t =0,6s

Jlogo o valor de aceleracdo serd o de aceleracao
gravitica(10m/s?).



Importancia do cumprimento da distancia de
seguranca

®* E agora com a utilizagao da equacao das velocidades e tendo em conta que neste
caso iremos utilizar como valor de referéncia a velocidade inicial 10m/s, porque em
um episodio de tosse ou espirro, a velocidade inicial da corrente que sai da boca do
emissor pode ter valores tipicos de 10 a 30 m / s, e resolvendo a equacdo e tendo
em conta o valor de tempo que atingimos na operacao anterior, determinamos uma
distancia possivel das particulas da COVID.19. (proximo slide)

v=v0+ﬂ:t




1
h(m)? x(t) = x0+vx0t +§aaeé K>
170 |0 <> x(t) = 10t

x(0,6) =10xX 0,6 =6m

De acordo com estes calculos é
possivel concluir que a distancia
percorrida por particulas como as de
COVID-19 é bastante elevada (superior

X (t voo)

Em um episédio de tosse ou espirro, aos 2m de seguranca), logo o
a velocidade inicial da corrente que cumprimento desta distancia ou ate
sai da boca do emissor pode ter mais, e fundamental para evitar o

valores tipicos de10a30 m /s. contagio deste virus.



Relag¢dio entre a disténcia de seguranca e a
distancia atingida por um espirro

® Sendo a distancia de seguranca de 1,5m a 2m esta pode nao ser suficiente para
impedir a contaminacdo, ja que as particulas lancadas no ar apds um espirro
podem viajar por um espaco maior.

As particulas libertadas pelo espirro continuam o seu movimento, a menos que
sejam retardadas pela resisténcia do ar.

A distancia percorrida por uma particula contaminada, com Rar € menor do que
sem Rar. A resisténcia do ar faz diminuir a velocidade das particulas, atingindo

A : , d
menor distancia no mesmo intervalo de tempo, pela formula v = e

2m



Analisando a que distancia as particulas libertadas num espirro podem chegar:
as goticulas maiores ndo viajam por uma distancia longa por serem mais pesadas,

as goticulas menores formam uma espécie de "nuvem gasosa" que também acaba
se movimentando pelo ambiente. Essa "nuvem gasosa" pode transportar goticulas
de todos os tamanhos e é emitida quando uma pessoa espirra ou tosse (em menor
escala, ja que o espirro coloca mais pressao na saida do corpo). A nuvem é apenas
parcialmente mitigada com o uso do braco.

Muitas das goticulas podem viajar até 8 metros de distancia e permanecer
suspensas no ar por um periodo de até 10 minutos. Assim, elas podem facilmente
alcancar outra pessoa numa sala grande, além de poder penetrar nos sistemas de
ventilacdo. Isso mostra a grande importancia de colocarmos um lenco ou o
cotovelo a frente quando espirramos ou tossimos.



par _
forcade arrasto Fa = CfT Av

C ( coeficiente aerodinamico)

A forga de arrasto (de forma basica) nada mais é do que a resisténcia ao movimento de um corpo, com um
formato, em um fluido.

Neste caso sera a resisténcia do ar em uma particula respiratoria (que poderemos considerar uma
aproximacgao a uma esfera)

A é diretamente proporcional ao didmetro, logo a forga de arrasto serd tanto maior gquanto maior for o
diametro

Com isto, as equacgoes da aceleragao segundo 05 eIx0s Sa0:

-F wx

dX=

ay- M
Logo m é inversamente proporcional a aceleracdo em ambas as equagées
Far = cv?
E a velocidade(v) diretamente proporcional a Rar

0 que afeta a aceleragao da seguinte forma:

_ —par Acf cos6@

a X 0= angulo da direcdo de movimento

inicial com o eixo x

2mv 2

— par Acf sin@

ay=-g

2mv 2
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